

让吕士才精神红色基因永相传

□ 第二军医大学政治部主任 王连锁

今年是中央军委授予第二军医大学吕士才“模范军医”称号35周年。重温吕士才忠诚于党、精武敬业、挺身而出、赤诚奉献的崇高品质，与塑造有灵魂、有本事、有血性、有品德的新一代革命军人形象高度契合，足以成为当代官兵画好一幅“四有”军人的“标准像”。在新时期，接力传承好吕士才精神的红色基因，对于铸魂育人具有宝贵的时代价值。

吕士才有矢志不渝的理想信念。重温吕士才精神，有利于坚定官兵心中信仰，防止理想信念淡化

吕士才始终忠诚于党、忠守信仰。他在党的培养下成长成才，发自内心的听党指挥、一心一意报党恩是他的“真我本色”，诚如他在日记中所写：“只要党需要，我绝不吝惜自己的生命。”强大的信仰支撑使他释放出惊人的生命潜能，令他忍住癌症病痛在前线超负荷工作，曾一度7天7夜不眠不休抢救了200多名伤员。得知自己患绝症后，他反而更加忘我工作，甚至对家人说：“抓紧剩下的时间为党的事业奋斗，这样的余生才不后悔。”在他心中，理想信念并不高远，早已内化成为灵魂所系、信仰所在、行动所向。

新一代革命军人有灵魂，就是要具有吕士才这般朝如日月的忠诚之魂、坚若磐石的信念之基。新形势下，意识形态斗争异常尖锐复杂，各种价值观念多元多变，各类思潮文化交融交锋，官兵的理想信念受到前所未有的冲击。敌对势力利用网络、微博、微信等媒介大肆散布政治谣言、歪曲解读军史、调侃英雄人物、妖魔化党的领袖，官兵就更要像吕士才那样，在他那颗“不掺一丝杂质”的爱国报国之心中照一照，自觉远离五光十色诱惑、永葆一颗赤诚红心，真正做到像吕士才那样绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

吕士才有保障打赢的过硬本领。重温

吕士才精神，有利于焕发官兵精武热情，防止打赢本领弱化

吕士才军医专业技能高超、战场救治本领过硬。他勤学苦练救死扶伤“硬功夫”，誓用一身本领服务官兵，用精湛医术挽救了数以百计的战友生命。在战地，当一名重伤员肋骨粉碎、动脉破裂之际，他敢于出手，胆大心细，捏着比头发还细的缝线实施了血管缝合手术，既保住战士生命又避免截肢危险。他把战场看作是锤炼真功、检验本领的舞台。在简陋条件下，搭起两张旧课桌作手术台，用两只手电筒作照明灯，成功进行了开颅清除血肿、气胸封闭、肝修补等30多种复杂手术。吕士才用一腔热血、一身本领圆满完成使命任务，创造了战救史上的奇迹。

新一代革命军人有本事，就是要练就吕士才这一身保障打赢的“真本事”，成为能打胜仗的“刀尖子”。踏上强军新征程，习主席深刻指出，我军打现代化战争，各级干部指挥现代化战争的两个能力不够。这指出了有的官兵本领不大不强、能力“升级”偏慢，打赢未来战争的知识储备欠缺；有的单位在练兵施教上搞形式、走过场，练为演、训为看，偏离实战。当前重温吕士才“战场救得下、伤员治得好”的过硬事迹，可以为官兵竖起精武标杆，立起强军偶像。事实证明，战火考验的英雄是最令人崇拜的“真英雄”，战场检验的本领是最令人折服的“真本领”，吕士才敢打硬仗的素质、独当一面的本事，必将激发广大官兵精武强能的“源动力”。未来战争形态和作战样式越来越复杂，就越要引导官兵特别是军医群体“接过吕士才的手术刀”，勤学精武之技、锻造强军之能，苦练保障打赢信息化条件下局部战争的真本事和硬招式，真正做到像吕士才那样召之即来、来之能战、战之必胜。

吕士才有舍生忘死的血性胆魄。重温吕士才精神，有利于激荡官兵血性虎气，防止战斗精神蜕化

吕士才敢于担当、不畏牺牲，在国难之际，他不管不顾身患癌症，隐瞒病情奔赴前线。在距战场仅6公里的驻地，冒着生命危险前去给伤员抬担架、端尿盆，半夜在炮火轰鸣下为过路伤员打石膏、贴敷料。一次，在敌军逼近之际，他让现场仅有的6个平民围住手术台保护，坚持为3名重伤员做完手

术。在癌细胞扩散、血色素降至7克的身体状况下，面对众多伤员，他毫不犹豫戴上特制防护服，强压住剧烈腹痛和肛瘘便血，创下两天一夜完成90台手术的奇迹。吕士才以敢于冲锋在前的血性、宁死赴汤蹈火的胆魄，光荣履行了使命担当，切实经受了战火考验。

新一代革命军人有血性，就是要传承吕士才身上那种勇挑重担、勇于献身的血性基因。我军30多年无战事，部队中当和平兵、做和平官的意识滋长，有的认为“绝不会打仗、打也轮不上”，文恬武嬉，得过且过；有的战斗精神淡化，血性不足，惰性滋长。当前弘扬吕士才不怕苦、不怕死的战场作风，能够激荡官兵胸中血性、催生官兵虎气豪气。缺少风雨历练的年轻一代官兵，急需将吕士才的血性基因融入血脉、砺胆壮志。面对部分官兵打赢动力不足、战斗精神弱化等现实问题，重温吕士才“宁让生命透支，不让使命欠账”的壮举，必将成为他们冲破和平积弊的精神利刃、催生血性气魄的动力引擎。和平安逸的环境越持久，就越要用吕士才“拉得出、冲得上”英雄气概锤炼官兵不畏千戈、英勇顽强的胆识，强化他们敢打必胜、坚忍不拔的意志，真正锻造成为像吕士才那样在关键时刻挺身而出、冲锋在前的国之利刃。

吕士才有无私奉献的崇高品质。重温吕士才精神，有利于塑造官兵道德情操，防止思想作风腐化

吕士才心底无私、甘于奉献，为了给六

相关链接

“模范军医”吕士才

吕士才，1928年生于浙江绍兴。1951年，考上第二军医大学，毕业后留校附属长征医院。为治疗地方性甲状腺肿病，他不顾灼伤皮肤，多次拿自己身体进行碘离子试验。疗效确定后才应用临床。为解决群众的住院难问题，他自发组织起家庭病床，利用假日为病人上门服务，坚持10余年。先后学会4门外语，成功完成14例断指再植手术，在骨粘胶、骨肿瘤的研究方面成绩显著。1979年，在发现自己染色体癌变之际，他隐瞒病情主动请战担任手术队队长，毅然

盘山群众治胆结石，他不顾皮肤被烧焦的剧痛，拿自己身体做碘离子实验；上战场前，他发现队友陶开林肺部查出阴影，就主动请求上级换人，却隐瞒自己病情赶赴前线；返回治疗期间，他硬是拖着虚弱病体，趴在病床上画出战时微型手术器械图纸，完成了战场火器性骨折救治课题，用余力做出最后贡献；弥留之际，他仍对家人叮嘱：“骨灰含有大量的有机磷，是很好的肥料，你们把我的骨灰拿去支援农业。”

新一代革命军人有品德，就是要像吕士才那样高尚的道德情操，自觉端正价值追求。在社会深刻变革和高度开放环境下，少数官兵的思想作风和价值观念扭曲，有的信奉利己主义，追逐金钱至上，贪图享乐，玩物丧志；有的言行不一，台上说一套、台下做一套，蜕变成阳奉阴违的“两面人”。特别是某些领导干部腐化之深，足以令青年官兵“三观”。当前重温吕士才无私奉献、大仁大爱的高洁品行，可以触动官兵知荣辱耻的是非观念，提升他们崇德向善的思想境界。针对时下一些官兵品味格调不高、言行举止不雅、人际交往庸俗等风气和现象，吕士才舍己为公、德馨双馨的人格魅力，必将激发他们心中质朴的情感力量，唤醒明辨是非的浩然正气。社会思潮越是风起云涌，价值观念越是多元多变，就越要将吕士才的正能量作为阻挡歪风的“金钟罩”、抵制低俗的“防火墙”，以他道德标尺，竖起立身做人、当兵为官的行为准则，以优良作风为强军兴军集聚精神力量。

有图好好看

模拟训练育精兵

各岗位操作号手严阵以待，一道道指令准确无误，电子屏幕上“神剑”按照指令完成一个个规定动作，随着一声令下，“神剑”划破天际直冲云霄……这是近日第二炮兵驻高原某训练团依托自主研发的模拟操作训练系统，开展教学训练的生动场景。

该团现已承担了军械集训、导弹专业预升中军官培训、一线带兵集训等7类培训任务，600余名受训学员成绩全部合格，98%的学员毕业成绩达到优秀，56名受训学员回原单位后成为技术骨干，其中21名学员入选本单位人才库。

倪继超 高飞虎摄影报道



模拟训练



操作装备

“火力—2015·南京E”指挥对抗演练硝烟起

□ 王晓宇 张功岩

近日，“火力—2015·南京E”指挥对抗演练在南京炮兵学院和南京军区三界训练基地同步展开，由南京炮兵学院教员、现职干部学员组成的模拟蓝军和南京军区第1集团军炮兵旅组成的模拟红军，利用国防专网实施了远程异地非接触式红蓝对抗。这是我军首次组织炮兵部队进行远程异地指挥对抗演练。

笔者从导演部获悉，演练按照岛上联合进攻作战完整作战流程，分直前准备、作战筹划、回合对抗、连贯对抗、检讨讲评5个步骤依次展开，导演部运用辅助裁决评估系统和干分制检验评估系统组织导调裁评。演练抓住最能体现炮兵火力运

用特点、形成对抗焦点的主要行动，坚持从难从严的演训导向，区分炮兵参加综合火力突击、火力支援、支援反伏击、支援追击、支援反空降等作战行动，临机设置遭敌空中侦察、信火一体打击、与空军航空兵和陆军航空兵协同等90余组战术情况，红蓝双方基于“一幅图、一张网、一平台、一条链、一个库、一流程”，展开侦察与反侦察、干扰与反干扰、开进与反开进、火力打击与反打击自主对抗演练，重点锤炼指挥官分析判断情况、理解上级意图、定下作战决心、摆兵布阵、处置突发情况的能力素质。

此次演练，总导演部和蓝军指挥所设

在南京炮兵学院炮兵作战实验中心；参演炮兵旅按照实战要求，依托南京军区三界训练基地，全程依车建所，采取缩小场地离散配置，构设了红军炮兵各级指挥机构和相应战术单元。

红蓝双方依托炮兵指挥对抗训练系统，利用国防专网采取远程异地数据交互的方式进行指挥对抗演练，特别是技术保障组在远程异地网络环境构建、系统互联互通、系统操作维护等方面所作的深入研究，为下一步推动炮兵部队远程异地指挥对抗演练常态化运行摸索了路子、积累了经验。

据演练总导演、南京炮兵学院院长于

超介绍，此次演练围绕“六个一”指挥模式，首次利用国防专网成功实现炮兵部队远程异地指挥对抗；首次利用桥接技术将指挥对抗训练系统与集团军(师)、群(团)、营(连)炮兵三级指挥信息系统对接，增加了炮兵侦察、打击、保障和陆军防空空、陆航以及空军、二炮对地火力等功能和模型；采用虚实结合、半实物仿真和虚拟仿真于一体的仿真模式，研发半实物仿真交战系统和三维虚拟战场场景，有效提升了指挥对抗演练逼真度，让红蓝双方在近似实战的环境下模拟对抗、展开对决，必将有力提升部队首长机关实战化条件下的指挥作战能力。

国防科大与百所重点中学 举办“共育强军人才论坛”

科技日报讯(特约记者王振文 通讯员李治)近日，来自全国29个省、市、自治区的100所重点中学校长齐聚国防科技大学，围绕“践行强军目标，共育强军人才”开展研讨交流。这项活动旨在把优秀青年吸引到强军事业中来，从源头上提高人才培养质量。

该校是我军高素质人才培养的重要基地。多年来，他们在全国150所重点中学建立了生源基地，鼓励生源基地中学推荐优秀青年学生报考国防科大，同时要求考入该校的大一新生利用暑假时间，回母校至少联系1名优秀青年学生报考国防科大，为他们填报志愿、选择专业出主意、当参谋。每年高考

前，该校选派招生人员到生源基地中学介绍招生政策和学校情况，为考生答疑解惑。一系列举措吸引了一大批优秀考生进入国防科大。去年入学新生中，省市级三好学生和优秀学生干部占9.3%，省市级以上学科竞赛获奖者占58.7%，出现了喜人兄弟同时报考、同窗好友相约而来的喜人局面。

与该校校长参观了“天河”超级计算机、“天拓”微小卫星等科研成果。他们表示，与国防科大共育强军人才，推荐优秀考生报考军队院校，有利于增强青年学生的国防观念，积极投身国防现代化建设事业，为实现中国梦强军梦做贡献。

第二炮兵某旅 力纠训练场上不实训风

科技日报讯(王天林 曲洪鹏)“夜训使用探照灯不符合实战要求，必须立即制止!”近日，二炮某旅议训会上，旅政委对近期夜训情况进行讲评，同时责成对不符合实战要求的做法进行重点整改。这是该旅聚焦战斗力标准，提升部队夜间作战能力的一个缩影。

5月下旬，笔者跟随段旅长到二营检查夜训情况，从老远就看到一束束灯光格外耀眼。走近才发现，6名战士人手一个探照灯，将阵地照得如同白昼一般。见此情景段旅长立即对二营的夜训叫了暂停，并严肃地对二营长说：“灯火通明，夜训还有什么意义？

要想提高部队夜间生存能力，就必须剔除‘假把式’！练就微光操作的真功夫！装备车有防空灯弃之不用，却使用探照灯来为行动引路，战时早就成了敌人的活靶子。”

随后，该旅针对所属分队夜训不实的现象，组织“战斗力标准大讨论”，梳理了平时训练中不按实战要求训练的做法，组织人员编发了《部队夜间训练实施细则》，成立了训练纠察组，对不按实战要求的训法进行纠正，每周讲评各单位训练情况。

近日，笔者在该旅训练场看到，虽然夜间训练光线昏暗，但各种训练科目没有减少，训练难度不降反升。

第二炮兵某团 信息技术提高战时保障能力

科技日报讯(崔勇 胡明欣)键盘上暗藏杀机，荧屏排兵布阵。近日，笔者走进第二炮兵某团信息化模拟战场，真切感受到了信息化战争的氛围：各分队人员分布、装备配备、所处位置、战斗进展状况等通过大屏幕尽收眼底，网上搜索、监控、指挥、调配和装备转移等任务有序推进。

近年来，该团不断加强自动化和信息网络建设，以虚拟现实技术为基础，对人员、装备、物资实施跟踪和实时指挥。坚持“实战化牵引、信息化主导”原则，先后投入数百万建成计算机网络管理系统、“可视”监控和指挥系统，培养指挥员对信息、网络计算

机指挥的运用能力，实现对物资装备的接收、分发、转运、调换有效监控，保证所储物资、装备快速分发和精确配送。信息技术使物资收发效率比以往提高1倍，达到了战时大范围、快节奏、高技术的保障要求，实现指挥与保障系统之间的互通互联，以及供、管、训、储的一体化、信息化。

该团还针对战时可能遭遇的“敌侦察”“遭突袭”“信息被窃”等特情，以技术伪装为基础，配套电子干扰设备，制订多种应急方(预)案，构建起集信息主导、传输速度快、准确度高、易于使用的装备保障信息网络系统，有效提高信息技术支持保障的实效性和安全性。

第二炮兵某旅 化虚为实使思政教育“走心”

科技日报讯(王安民)第二炮兵某旅将思想政治教育向施工阵地延伸，向训练场拓展，向官兵心底进发，拨动官兵心弦、凝聚军心士气、激发打赢豪情。该旅着力构建“三类九课”教育模式，把思想政治教育划分为基础教育、经常性思想教育、形势政策教育“三大类”，并根据类别区分创新理论、传统作风、遵纪守法、形势战备等九课。精细规范标准，细化教育开展、环节落实、成果转化、党委支部引教、骨干作用发挥、官兵精神状态等6类28项细则，规范周查、月评、季考措施，促进了

教育精细落实。

他们分区划片创建5个教育协作区，推开“集中备课、对抗研课、试讲评课、择优授课”协作模式，组织教员合力备课、集体攻关，实现各自为战向优势集中转变；坚持遴选推荐、优中选优，实现被动授课向竞争上岗转变，群策群力打造精品课堂。他们按照教学设计、授课实施、拓展深化三个阶段，打造“分层递进”教育体系，探索改进方式方法，引入“是真的吗”“网事时评”“嘉宾访谈”等节目形式，调动参与热情。组织“一站到底”“战士讲坛”“士兵心声”等配合活动，巩固教育成效。

装甲兵工程学院 军校学员舞晋级全国总决赛

科技日报讯(邢晓阳 张硕显 肖秧)近日，在“青岛世博园暨第七届北京市体育大会健美操比赛”中，装甲兵工程学院7名学员以全场最高9.03分的成绩荣获特等奖，晋级全国总决赛。

今年3月初，该院从800名学员中选拔出的7名学员组队参赛，由多次获得全国健美操大赛大奖的杨婕教员担当教练。他们对照着“成人健美操规定动作”视频，动

作从“门外汉”到优雅熟练。队员们时刻绷紧神经，一遍遍的训练，一次次的磨合，一天天的比拼，一遍遍的时忍的磨练，不仅考验队员们的身体素质，更是磨练着队员们的意志精神。经过80多天的苦练，终于在赛事中以矫健的身姿、刚劲的动作、整齐队形变换和一股股充满活力与力量、充斥观众眼球的能量，一举夺得全场最高分，斩获特等奖。

第二炮兵某旅 “微教育”激活主题教育

科技日报讯(王亮 罗焱文)连日来，第二炮兵某旅积极创新主题教育模式，引入“微理念”，用好“微力量”，开展“微教育”，把大课堂与小讲堂、大讨论与小交流、大环境与小活动相结合，使主题教育更加喜闻乐见。

该旅开设“微讲台”让战士唱主角，运用原汁原味的兵言兵语，讲一件身边事、一个身边典型；灵活利用训练间隙、随机搭建“微课堂”，通过聊一聊理明了，讲一讲脑清

了，笑一笑心聚了的轻松方式，让官兵们迅速消化教育内容；广泛开展“微故事会”，将生动鲜活的小故事融入主题教育中，提高了官兵参与热情和学习积极性；以“我眼中的军人样子”为主题穿插组织“微讨论”。该旅政委冯家兴说：“这种授课时间短，但官兵印象深刻，少了‘你讲我听’，多了‘你来我往’，实现了教育大众化，发挥了官兵主体作用，有效推动了主题教育的扎实开展。”

第二炮兵某团 人人有计划 个个有目标

科技日报讯(孙耀武 董夏)近日，第二炮兵某团严格对照大纲要求，根据官兵力量、速度、耐力和灵敏度、柔韧性等不同指标，把走、跑、跳、越融入训练全程，逐人制定训练计划，逐个确立训练目标。该团把练强体能作为大抓军事训练的抓手，去年课目不愿练、险难课目不敢练、新增课目不会

练等问题，与“能打仗、打胜仗”的要求格格不入。”参谋长景晓鹏有感而发。“打胜仗，必须先通过体能关。将每一次行动任务变成‘肌肉的记忆’和‘大脑的直觉’，这样才能战无不胜。”团长袁家豪一番话更是直击要害。把练强体能作为大抓军事训练的抓手，去年课目不愿练、险难课目不敢练、新增课目不会